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Μετάνοια και σύγχρονες προκλήσεις στην 
Ποιμαντορική Εγκύκλιο του Μητροπολίτη 
Κυθήρων για την Μεγάλη Τεσσαρακοστή
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Κυθήρων και Αντικυθήρων

Η αρετή της μετανοίας και επίκαιροι προβληματισμοί 
βρίσκονται στο επίκεντρο της φετινής Ποιμαντορικής 
Εγκυκλίου επί τη ενάρξει της Αγίας και Μεγάλης 
Τεσσαρακοστής του Μητροπολίτη Κυθήρων και Αντικυθήρων 
κ. Σεραφείμ ο οποίος απευθύνεται προς τον ιερό κλήρο και τον 
πιστό λαό καλώντας σε μετάνοια και ουσιαστική πορεία και 
αγώνα προς την «ἐν Χριστῷ σωτηρίαν».

Ο Σεβασμιώτατος υπογραμμίζει ότι η Μεγάλη Τεσσαρακοστή αποτελεί περίοδο 
κατανύξεως και πνευματικής αναγεννήσεως, μέσα από τη διπλή νηστεία, 
«σωματικὴν καί πνευματικήν», τις ιερές ακολουθίες και την άσκηση των αρετών.

Ιδιαίτερη αναφορά κάνει στη διδασκαλία του Αγίου Ιωάννου του Χρυσοστόμου, με 
χαρακτηριστικές επισημάνσεις ότι «μόνο ἕνα δῶρο προσφέρομεν εἰς τόν Θεόν, τό 
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νά πιστεύωμεν εἰς Αὐτόν» και ότι «τίποτε τό ἰσάξιον δέν ὑπάρχει ἀπό τήν 
σωτηρίαν τοῦ ἀδελφοῦ», αναδεικνύοντας την ελπίδα, τη μετάνοια και την 
εκκλησιαστική ζωή ως οδό σωτηρίας.

Ο Μητροπολίτης καλεί τους πιστούς να «ἀποθώμεθα τά ἔργα τοῦ σκότους καί 
ἐνδυσώμεθα τά ὅπλα τοῦ φωτός», εγκαταλείποντας τα πάθη, τις διχόνοιες και την 
ανηθικότητα, και να «ἐνδύσασθε τόν Κύριον Ἰησοῦν Χριστόν», ζώντας σύμφωνα με 
το Ευαγγέλιο μέσα στην κοινωνία.

Παράλληλα, γίνεται εκτενής αναφορά σε σύγχρονες δοκιμασίες της Ορθοδοξίας 
διεθνώς, με μνεία διώξεων πιστών σε διάφορες περιοχές, ενώ εκφράζεται 
προβληματισμός για ζητήματα προσωπικής ελευθερίας και προστασίας της 
συνείδησης, ιδίως σε σχέση με τον προσωπικό αριθμό και την ηλεκτρονική 
ταυτότητα, τα οποία — όπως σημειώνεται — ενδέχεται να οδηγήσουν σε 
«καταδυνάστευσι τῆς προσωπικῆς μας ἐλευθερίας».

Κλείνοντας, ο Σεβασμιώτατος εύχεται στους πιστούς «καλόν ἀγῶνα εἰς τό 
στάδιον τῶν ἀρετῶν», με στόχο την πάλη κατά του «παλαιοῦ ἀνθρώπου τῆς 
ἁμαρτίας» και την απόκτηση του θείου δώρου της εν Χριστώ ελευθερίας, 
καλώντας όλους σε ενεργό συμμετοχή στο Μυστήριο της Μετανοίας κατά την 
περίοδο της νηστείας.

Διαβάσετε ολόκληρη την Ποιμαντορική Εγκύκλιο του Μητροπολίτη 
Κυθήρων και Αντικυθήρων κ. Σεραφείμ επί τη ενάρξει της Αγίας και 
Μεγάλης Τεσσαρακοστής 2026 με ένα κλικ ΕΔΩ
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